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Дайджест складається з двох частин. 

Перша частина вміщує повнотекстові статті з досвіду роботи бібліотек  

м. Одеси та області у IV кварталі 2023 р., 

друга – анотовані статті періодичних видань Одещини 

про діяльність бібліотек. 

Також дайджест містить перелік видань, які були використані у випуску. 

Періодичність видання: щоквартально. 
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І.  ПОВНОТЕКСТОВІ СТАТТІ З ДОСВІДУ РОБОТИ БІБЛІОТЕК 

ОДЕЩИНИ 

у  IV  кварталі  2023  р. 

 

Жовтень 

 
Мрук М. І книгозбірня, і територія підтримки : [як працює та 

якими напрацюваннями пишається б-ка в с. Холодна Балка на 

Одещині] / Марія Мрук // Чорномор. новини. – 2023. – 19 жовт. – С. 3 : 

фот. – (Історія. Культура. Імена). 

 

І книгозбірня, і територія підтримки 

Як ви уявляєте сільську бібліотеку? Якщо це щось на кшталт 

старих запилених полиць з давніми неактуальними книжками, то ми 

готові вас здивувати цією історією.  

Олеся Рожнатова – бібліотекарка у другому поколінні, своєю 

натхненною працею доводить, що може бути інакше. У 2011 році жінка 

повернулася з нецікавої для неї роботи бухгалтером у рідне село Холодна 

Балка на Одещині. Попри всі стереотипи, саме місцева бібліотека у 2013-у 

першою відкрила інтернет-клуб, а нині щорічно поповнює книжковий 

фонд на 200-300 видань. Про комп’ютери від Білла Гейтса, арттерапію 

для дітей і що роблять з російськомовними книжками – читайте у 

матеріалі ШоТам (https://shotam.info). 

 

Книжок було багато, а почитати – нічого 

– За першою освітою я економіст-бухгалтер. Так видавалося 

правильним: серйозна професія, робота у великому місті, більші 

можливості. Але з часом зрозуміла, що це не моє, що я, так би мовити, 

людина творчого польоту. Саме творчість мене надихає, заряджає і 

мотивує розвиватися. Мама підтримала мій вибір піти з роботи і 

запропонувала допомагати їй у сільській бібліотеці, що у Холодній Балці. 

Тепер я – бібліотекарка у другому поколінні. Мама працює за фахом із 

1975 року, а нині і я, і моя дочка допомагаємо їй у цій справі. 

Утім, тоді, у вже далекому 2011-у, коли я переступила поріг рідної 

бібліотеки, перше, про що подумала: «Боже, навіщо я сюди прийшла?». 

Все було таке старе, приміщення без ремонту, без належного технічного 

забезпечення – про комп’ютери можна було тільки мріяти. 

https://shotam.info/
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Основна проблема сільських бібліотек у тому, що книжковий 

фонд не відповідає інтересам читачів. У нас було понад 20 тисяч видань. 

Але значна їх частина залишилася з радянських часів, тобто їм зараз не 

місце на полицях. Частину закуповували централізовано на якийсь 

дивний розсуд. Люди приходили, дивилися: книжок багато, а почитати – 

нічого. 

 

200 книжок подарували односельці 

Коли я прийшла на цю роботу, з’явилася можливість надання 

платних послуг. Тобто читач замовляє книжку і платить лише якийсь 

невеликий відсоток, а бібліотека закуповує. Так моя мама, а згодом і я 

змогли зібрати більш-менш хороший фонд. Люди почали активніше 

приходити, адже купити книжку – недешеве задоволення, а читати цікаву 

літературу хочеться. 

Зараз у нас близько 12 тисяч примірників, з них найбільшим 

попитом користується дитяча література, енциклопедії, посібники для 

вивчення іноземних мов, розвивальні книжечки для малюків. На початку 

року ми отримали грант на 25 книжок з бізнес-літератури, скажімо, як 

відкрити кав’ярню. Ця тема особливо цікавить підлітків – ледь не кожен 

хоче мати власну справу! Дорослих більше цікавлять художня література 

і нон-фікшн, а від початку повномасштабного вторгнення – історія 

України та твори сучасних українських письменників. 

Ми налагодили добрі контакти з керівництвом громади, і до Дня 

бібліотекаря (30 вересня. – Ред.) нам закупили 90 книжок, які ми 

замовили за запитами наших читачів. Крім цього, громада утримує 

приміщення і сплачує зарплату. Та й самі читачі приносять нам свої вже 

прочитані книжки, що можуть комусь послугувати. Так, за неповний рік 

мешканці холодної Балки подарували нам близько 200 видань. Щоправда, 

люди приносять різне, часом – старі книжки російською. Звісно, ми 

намагаємося такі не брати, але, скажу чесно, беремо. Складаємо їх 

окремо, накопичуємо і здаємо на переробку, а на зібрані гроші купуємо 

сучасну українську літературу. 

 

 

Перші комп’ютери – від Білла Гейтса 

Одним із перших грантових проєктів був «Бібліоміст» (за 

сприянням Фонду Білла та Мелінди Гейтсів. – Ред.), де бібліотекарі 

України могли подати заявку і створити на базі книгозбірні безкоштовний 
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інтернет-центр. Ми написали і перемогли – у 2013 році отримали перші 

три комп’ютери. Звісно, хтось у селі вже мав власний комп’ютер вдома, 

але далеко не всі. Тож бібліотека стала місцем тяжіння і для дорослих, і 

для дітей. Це надихнуло нас шукати інші можливості, як вдосконалювати 

життя нашої книгозбірні: ми підписувалися на різні бібліотечні спільноти, 

канали, платформи. Зараз тісно спілкуємося з Українською бібліотечною 

асоціацією та колегами з інших регіонів. От буквально вчора колега 

прислала інформацію про можливість реалізувати проєкт, а я пообіцяла 

дати їх фідбек за іншою програмою. Є окремі благодійні фонди, як-от 

«Бібліотечна країна», що підтримують нашу роботу та надають сучасні 

книжки. 

Крім суто бібліотечної справи, я є ще членом Асоціації 

громадських радників України. Це дає змогу бути в курсі всіх ініціатив, 

допомагати й отримувати допомогу від колег-однодумців. 

Так, на початку повномасштабного вторгнення, коли ми всі були 

розгублені й шукали емоційної підтримки, мій колега з асоціації порадив 

попрацювати з психологинею Анею. Я зателефонувала їй, і вже у березні 

ми розпочали спільний чудовий проєкт «Територія підтримки». Спочатку 

це були онлайн-зустрічі з дітьми, де психолог пропрацьовувала з ними 

різні емоції: страх, сум, тривога. Все це переросло в арттерапію на базі 

бібліотеки: діти малювали, гортали книжки, робили ляльки-мотанки і 

багато говорили. 

Інший цікавий проєкт втілюємо спільно з Docudays (міжнародний 

фестиваль документального кіно про права людини. – Ред.). Наприкінці 

2022 року вони оголосили набір серед громад, аби створити кінопростори 

для показу документального кіно. Зараз у нашому кіноклубі ми 

транслюємо унікальні фільми. Невдовзі зробимо простір для молодіжної 

ради, де вона могла б збиратися й обговорювати свої справи і навіть 

влаштовувати тут якісь події. Наразі рада тільки формується, і ми також 

доклали до цього руку: впродовж двох місяців шукали найактивніших 

молодих людей, кого хвилюють проблеми громади. 

Попереду ще дуже багато амбітних планів. Наступного року 

хочемо осучаснити приміщення бібліотеки, зокрема придбати меблі, аби 

простір був комфортним для наших відвідувачів. Плануємо облаштувати 

кращу дитячу кімнату та зону для батьків. Адже я сама мама і добре 

пам’ятаю той час, коли була настільки втомленою й хотіла просто 

посидіти в кріслі, поки дитина грається. Тому зараз шукаємо грант і 

сподіваємось на співфінансування з місцевого бюджету. 
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Приходять не лише по книжки 

Наша бібліотека – це не книгосховище, а місце взаємодопомоги, 

спілкування та розвитку. До нас приходять не лише по книжки, а й за 

людською підтримкою, бо знають, що наші двері завжди відчинені. 

Приходять і дорослі, й малі. До речі, найменшому нашому читачеві не 

було ще й місяця! 

Нещодавно завітала пенсіонерка. Каже: «У мене щось з 

телефоном – не можу з онучкою у вайбері зв’язатися. Я знаю, що тільки 

ти мені допоможеш у цьому». Звісно, я приділила їй увагу й налаштувала 

все. Інша жінка – мати військовослужбовця – звернулася з проханням 

заламінувати документи сина, бо вони вже такі потерті... Певна річ, ми 

допоможемо всім, чим можемо. 

 

Марина Мрук 

 

Листопад 

 

Різникова Я. Нові грані рідного слова : [в День укр. 

писемності та мови в Одес. обл. універс. наук. б-ці писали диктант 

Національної Єдності. До цієї дати на Одещині відбулось безліч 

уроків, лекцій, флеш-мобів] / Ярослава Різникова // Чорномор. 

новини. – 2023. – 2 листоп. – С. 3 : фот. – (Духовність. Спадщина. 

Акценти). 

 

Нові грані рідного слова 

День української писемності та мови цьогоріч уперше відзначили 

27 жовтня, але як і завше – в день пам’яті преподобного Нестора 

Літописця. До цієї дати на Одещині відбулася сила-силенна цікавих, 

розмаїтих за формами заходів – уроків, лекцій, флеш-мобів, конференцій, 

фестивалів. Але переважна більшість учасників всіх цих заходів (і, 

звичайно, не лише вони) були об’єднані під час написання Диктанту 

єдності. Авторкою тексту стала українська поетка і перекладачка 

Катерина Калитко. Начитував диктант актор Олексій Гнатковський, який 

зіграв Івана Довбуша у фільмі «Довбуш». 

Писали радіодиктант «Дороги України. Переплутані нитки 

любові» в закладах культури, школах та вишах, у кабінетах і хатах, у 

військових частинах і навіть перебуваючи з побратимами на виконанні 
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бойових завдань, як-от Євген Нищук – голова Комітету Національної 

премії України імені Тараса Шевченка. 

Диктант звучав на хвилях «Українського радіо» та «Радіо 

Культура», наживо транслювався в ефірі телеканалу «Суспільне 

Культура», ютуб-каналі «Українське радіо» і на фейсбук-сторінках 

«Суспільного». Спеціальні студії були облаштовані у різних країнах світу 

– таким чином до написання долучились і вимушені переселенці та 

українці, які живуть за кордоном. 

Писали диктант й у стінах Одеської обласної універсальної 

наукової бібліотеки ім. М. Грушевського. Дві повнісінькі зали студентів, 

військових, переселенців – усіх тих, хто хотів відчути єдність, спільність, 

тих, хто любить й цінує мову. Відбулося включення і з Одеси – з укриття 

нашої національної наукової бібліотеки, де писали диктант партнери 

ОННБ – колектив «Суспільне UA. Одеса», актори академічного музично-

драматичного театру                                     ім. В. Василька, самі 

бібліотекарі та читачі. 

А ще о 10.30 у залитому осіннім сонцем затишному дворику 

книгозбірні, для «розігріву» перед диктантом, актори-«васильківці» 

представили мій улюблений музично-поетичний перформанс «Я помщуся 

світу любов’ю» (режисерка – Валерія Федотова, помічниця режисера – 

Мирослава Ткач, музичне оформлення – Олексій та Ольга Леоненки) за 

віршами поетів Розстріляного Відродження та поетів-шістдесятників. 

Вперше його показали на сцені театру 11 червня цього року за участі 

Ігоря Геращенка, Римми Зюбіної, Діани Малої, Єгора Карельського, Ірини 

Бессараб, Павла Примака, Сергія Корнейка, Анастасії Матусевич, Ірини 

Шеляг, Юрія Оноприйка, Володимира Романка, Богдани Шуманської. 

Звертаю увагу всіх, хто хоче більше знати, чути, відчувати красу 

українського слова: приходьте 30 листопада о 18.00 до театру – там ви 

зможете побачити цей вражаючий перфоманс про поетів та про нас з 

вами, про моменти зламу й проростання душі і мистецтва, про те, як 

великі особистості змінили історію та вплинули на Україну сьогоднішню. 

Приходьте, відкривайте для себе нові й нові грані нашої мови та 

культури! 

Ярослава Різникова 
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Грудень 

 
Різникова Я. Книги для бібліотек Херсонщини : [в музеї укр. 

книги ООУНБ ім. М. Грушевського підведені підсумки благодійної 

акції «Українська книга бібліотекам Херсонщини»] / Ярослава 

Різникова // Веч. Одесса. – 2023. – 7 груд. – С. 5. – (Благодійна акція). 

 
Книги для бібліотек Херсонщини 

У минулу суботу були підведені підсумки благодійної акції 

«Українська книга бібліотекам Херсонщини», яка ще раз унаочнила 

єдність двох наших регіонів та єдність України. У дар мужнім херсонцям 

було передано 1558 екземплярів книг на суму 256368 грн. Зустріч та 

передача книг відбулась у Музеї книги Одеської обласної наукової 

універсальної бібліотеки імені М. Грушевського за участі заступника 

голови Одеської обласної державної адміністрації Дмитра Радулова. 

До збору книг під егідою департаменту культури, 

національностей, релігій та охорони об’єктів культурної спадщини 

облдержадміністрації долучилось понад 30 громадських організацій, 

зокрема й національно-культурні товариства, представники творчих 

спілок, депутати, науковці, дипломати, цілі сім’ї, окремі люди. Учасники 

акції отримали подяки та змогли насолодитись концертом, організованим 

силами одеситів та херсонців. Прийняли дар члени делегації з Херсона, 

очолюваної начальником управління культури Херсонської міської ради 

Світланою Думинською, до якої ввійшли бібліотекарі та директори 

музичних шкіл міста. 

Виступачі ще і ще раз підкреслювали, що бібліотеки на тимчасово 

окупованих територіях – це завжди місця особливої уваги загарбників. 

Вони нищать книги українською мовою й твори українських авторів, 

оскільки мета рф – знищення української ідентичності. Гості розповідали 

про складнощі, з якими стикаються жителі Херсона, про щоденне 

нищення ворогом інфраструктури, про постійні обстріли й трагічні події. І 

разом з цим їх розповідь була також і про незламність духу, про 

важливість культури, про потребу в спілкуванні та книзі, що гуртує 

вільних людей. 

– Нас надихає те, що нас підтримують одесити, львів’яни, жителі 

інших регіонів нашої держави, зокрема проводячи й акції зі збору книг, – 

підкреслила Світлана Думинська. – Адже, крім дуже необхідних 

продуктів і води, нам потрібне й живе слово. Бо слово й книга – це також 

наша зброя. 
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Її слова підтверджуються й дослідженням, проведеним БО «Фонд 

громади міста Херсон «Захист» в рамках Програми сприяння громадській 

активності «Долучайся!», що фінансується Агентством США з 

міжнародного розвитку (USAID), та опублікованим кілька днів тому. На 

думку опитаних, першими у Херсоні мають відновлювати роботу 

культурні інституції, які працюють з дітьми та молоддю: 65% 

респондентів вважають, що у місті після припинення обстрілів мають 

запрацювати дитячі гуртки, 49% – навчальні заклади культурного 

спрямування, 38% – музичні школи, 31% – мистецькі студії. 

Акція завершилась, але одесити продовжуватимуть підтримувати 

мужніх херсонців та реалізуватимуть спільні культурні проєкти. 

 

Ярослава Різникова,  

Член НСЖУ, Лауреат  

літературних премій 

імені І. Франка і Г. Сковороди 

 

 

ІІ.  ПЕРІОДИЧНІ  ВИДАННЯ  ОДЕЩИНИ ПРО  ДІЯЛЬНІСТЬ  
БІБЛІОТЕК 

у  ІV  кварталі  2023  р. 
 

Жовтень 
Дідух С. Берегиня книжок : [так ласкаво жителі с. Нова Долина 

Авангард. селищ. ТГ називають б-ку О. Ф. Чекан, яка присвятила бібл. 

справі 44 роки] / Світлана Дідух // Сучас. Авангард. – 2023. – 28 верес. – 

С. 3 : фот. – (30 вересня Всеукраїнський день бібліотек). 

Дукова Д. Он должен быть услышанным : [в Одес. обл. универс. 

науч. б-ке им. М. Грушевского вспоминали засл. журн., публициста, общ. 

деятеля и основателя газеты «Вечерняя Одесса» Б. Ф. Деревянко, 6-го окт. 

ему бы исполнилось 85 лет] / Дора Дукова ; фот. Олега Владимирского                                 

// Веч. Одесса. – 2023. – 12 окт. – С. 1, 2 : фот. – (Память). 

Малюк В. Бібліотекар – це не професія, а стан душі! : [інформ. і 

просвіт. заходи є вагомим досягненням КЗ «Публічна бібліотека» Захарів. 

селищ. ради] / Валентина Малюк // Новинар. – 2023. – 30 верес. – С. 1, 2 : 

фот. 
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Мрук М. І книгозбірня, і територія підтримки : [як працює та 

якими напрацюваннями пишається б-ка в с. Холодна Балка на Одещині]                                     

/ Марія Мрук // Чорномор. новини. – 2023. – 19 жовт. – С. 3 : фот. – 

(Історія. Культура. Імена). 

Осійчук О. 30 вересня – Всеукраїнський день бібліотек : 

[привітання бібліотекарам Захарів. селищ. голови О. Осійчука з днем б-к] 

/ Олексій Осійчук // Новинар. – 2023. – 30 верес.– С. 1.  

Розмовний клуб запрошує всіх бажаючих: Як в бібліотеці 

Грушевського вивчають українську мову : [бесіда з Т. Мозговою – 

куратором курсів та бібл. від. соціокульт. діяльності ООУНБ ім.                                 

М. Грушевського] / бесіду вела Анастасія Єпур // Одес. життя. – 2023. –                                     

4 жовт. – С. 4 : фот. – (Мова – наша зброя). 

30 вересня – Всеукраїнський день бібліотек : [працівники б-к 

Роздільнян. МТГ отримали найщиріші вітання від адміністрації міста]                                

// Вперед. – 2023. – 29 верес. – 5 жовт. – С. 4 : фот.  

 

 

Листопад 

Куяльницька громада закупила книжки : [кожна сіл. б-ка 

Куяльницької громади отримала по 15-20 новинок для дітей] / Сторінку 

підготувала Любов Кузьменко // Одес. життя. – 2023. – 29 листоп. – С. 10 : 

фот. – (Поділля. Подільськ. Балта. Кодима. Окни). 

Різникова Я. Нові грані рідного слова : [в День укр. писемності та 

мови в Одес. обл. універс. наук. б-ці писали диктант Національної 

Єдності. До цієї дати на Одещині відбулось безліч уроків, лекцій флеш-

мобів] / Ярослава Різникова // Чорномор. новини. – 2023. – 2 листоп. –                                    

С. 3 : фот. – (Духовність. Спадщина. Акценти). 

Романова О. Книги, музыка и стихи : [в Центр. гор. б-ке им.                                    

И. Франка презентовали проект «Жахи війни», который организован 

студентами и аспирантами «Одесской политехники»] / Ольга Романова                                                    

// Веч. Одесса. – 2023. – 16 нояб. – С. 5 : фот. – (Записки на полях войны). 

 

 

Грудень 
Велика. А. У ритмах Фламенко : [в Одес. нац. наук. б-ці під час 

наук. конференції слухали доповідь про відомого гітариста А. Шевченка] 

/ Арсенія Велика // Чорномор. новини. – 2023. – 28 груд. – С. 3 : фот. – 

(Людина і час). 
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Різникова Я. Книги для бібліотек Херсонщини : [в музеї укр. 

книги ООУНБ ім. М. Грушевського підведені підсумки благодійної акції 

«Українська книга бібліотекам Херсонщини»] / Ярослава Різникова // Веч. 

Одесса. – 2023. – 7 груд. – С. 5. – (Благодійна акція). 

Різникова Я. Книжки для незламних Херсонців : [завершилась 

благод. акція «Українська книга для б-к Херсонщини»] / Ярослава 

Різникова // Чорномор. новини. – 2023. – 14 груд. – С. 3 : фот. – (Минуле і 

сьогодення). 
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